

俄乌冲突冲击欧洲,通胀压力继续攀升 全球经济复苏面临重重风险

国际货币基金组织(IMF)19日发布最新一期《世界经济展望报告》,大幅下调今年全球经济增长预期。今年以来,俄乌冲突爆发,全球通胀压力持续攀升,多个经济体加息导致全球金融环境收紧,全球经济复苏面临多重风险。

IMF在《世界经济展望报告》中预测,2022年全球经济将仅增长3.6%,较1月预测值下调0.8个百分点;2023年全球经济将增长3.6%,较此前预测值下调0.2个百分点。

俄乌冲突持续发酵

IMF指出,俄乌冲突是导致今年全球经济增长显著放缓的主要原因,将进一步推高大宗商品价格,加剧供应中断和通货膨胀,引发人道主义危机。如果俄乌冲突停止后西方仍不取消对俄制裁并更广泛打击俄能源出口,全球经济增长可能进一步放缓,通胀水平也会高于预期。

IMF总裁格奥尔基耶娃近日表示,俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折,其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调,这些经济体占全球经济总量的86%。同时,俄乌冲突不仅增加数亿家庭在收入下降和价格上升双重夹击下的生存成本,还将进一步加剧全球不平等。

经济合作与发展组织(经合组织)认为,虽然俄罗斯和乌克兰经济在全球经济中所占比重相对较小,但两国经济牵动全球约三分之一小麦出口、五分之一天然气出口、十分之一石油出口以及镍、钨等重要制造业原料出口。俄乌冲突不仅将引发两国经济陷入衰退,欧洲经济也将受到极大影响。同时,大宗商品价格高企将拖累全球经济复苏。

美国智库彼得森国际经济研究所在近日发布的报告中也大幅下调今年全球经济增长预期。报告认为,影响全球经济前景的因素包括新冠疫情反复带来的冲击、俄乌冲突以及数十年未遇的高通胀环境。

欧洲受到多重冲击

俄乌冲突爆发两个月来,欧盟对俄罗斯祭出多轮制裁,最新制裁范围已扩展至能源领域。分析人士指出,欧洲经济面临高通胀低增长风险,持续的俄乌冲突进一步增加能源、财政和货币政策等方面的不确定性,令欧洲成为这场冲突的主要经济受损者。

作为新一轮经济制裁的主要措施,欧盟决定禁止从俄进口煤炭,并减少对俄石油和天然气的进口依赖,这加剧了欧洲能源供应紧张状况。为克服眼前困境,欧洲不得不着手绕道扩大进口美国液化天然气,并修建新的接收终端和储气设施。有些国家甚至计划进口更多煤炭,以便让本已逐渐退出历史舞台的火力发电站再次满负荷运行。

分析人士指出,欧盟此举可谓“杀敌一千,自损八百”。盲目追随美国令欧洲经济民生付出更惨重代价。事实上,欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实,可能进一步暴露自身能源缺口,增加对化石燃料依赖,不利于实现绿色转型和促进经济可持续发展。

去年四季度,欧盟经济环比增速已大幅放缓至0.4%,远低于此前连续两个季度超过2%的增幅。乌克兰局势令亟待摆脱新冠疫情困扰的欧洲经济雪上加霜。经合组织报告指出,在该组织覆盖的地区中,欧洲经济受俄乌冲突的冲击最严重。

受对俄大规模制裁影响,欧洲多项经济指标恶化。欧元区所有国家都通胀高企,波罗的海三国及荷兰通胀率甚至高达两位数。欧洲央行大幅上调欧元区今年通胀预期至5.1%,同时下调今年经济增长预期至3.7%,并预计明年分别增长2.8%和1.6%。伴随高通胀的是欧洲经济增长显著放缓,市场对滞胀的担忧正在上升。

疫情叠加严重的地缘政治风险令欧洲宏观政策刺激的边际效应递减,调整难度加大。欧元区复苏长期高度依赖低成本流动性,欧盟各成员国抗风险能力存在差异,复苏不平衡,这加剧了欧洲央行退出宽松政策的复杂性。既要应对不断攀升的通胀,又不能因政策转向拖累经济复苏,欧洲央行政策取舍面临两难。欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基表示,俄乌冲突正通过多种渠道阻碍欧盟经济活动。欧盟公共财政状况受到严重影响,经济增长放缓将导致预算赤字增加。

通胀压力居高不下

全球通胀压力自去年下半年以来持续累积,并在今年继续攀升。IMF预测,今年发达经济体消费者价格指数(CPI)将上涨5.7%,新兴市场和发展中经济体CPI将上涨8.7%,分别较1月预测值上调1.8个百分点和2.8个百分点。同时,IMF预测今年全球油价上涨54.7%,较1月预测值上调42.8个百分点。

美国通胀率触及40年高点加剧全球通胀上行风险。数据显示,美国3月CPI同比涨幅创1981年12月以来最大值,生产者价格指数(PPI)同比涨幅创2010年11月以来最大值。彼得森国际经济研究

所高级研究员卡伦·戴南认为,美国剔除食品和能源价格后的核心通胀率将在未来两年持续高于美联储设定的2%长期通胀目标。

欧元区3月通胀率按年率计算达7.5%,远高于2月的5.9%,再创历史新高。其中能源价格同比上涨44.7%,是推升通胀的主因。

格奥尔基耶娃认为,面对高通胀挑战,全球各经济体央行应果断行动,紧跟经济形势调整政策并进行政策沟通。同时,国家层面上使用的政策工具需要与国际努力相互配合。

金融稳定风险积聚

俄乌冲突导致全球金融环境明显收紧,推升金融稳定风险。IMF在报告中指出,全球多个经济体开始收紧货币政策以应对通胀攀升,但这将导致融资环境收紧,凸显债务脆弱性,可能引发债务危机。

美联储3月开启加息周期,上调联邦基金利率目标区间25个基点至0.25%至0.5%之间。目前,市场普遍预测美联储5月将加息50个基点,6月再加息50个基点。

英国央行继去年12月将基准利率从0.1%的历史低位上调至0.25%后,今年2月和3月又分别加息25个基点。

加拿大银行(加拿大央行)13日宣布加息50个基点,将基准利率上调至1%。上月,加拿大银行曾将基准利率上调25个基点至0.5%。该行宣布,自本月25日起开始加息紧缩,缩减资产负债表规模,以配合加息政策,疏解通胀压力。

新西兰储备银行(新西兰央行)13日宣布,将基准利率上调50个基点至1.5%。这是新西兰央行自2021年10月以来连续第四次加息,也是自2000年5月以来首次加息50个基点。

韩国中央银行(韩国央行)14日宣布,将基准利率从现行的1.25%上调25个基点至1.5%。这是韩国央行今年以来第二次上调基准利率。

与发达国家相比,发展中国家和新兴经济体形势更加严峻。阿根廷中央银行

13日宣布,将基准利率由44.5%上调至47%。这是阿根廷央行今年以来第四次加息。阿根廷央行表示,再次加息的主要原因是,3月阿根廷通胀水平加速上升,食品和能源价格受到的影响尤为严重。阿根廷国家统计局与普查研究所当日公布的数据显示,该国3月月度通胀率达6.7%,为2002年以来最高水平,过去12个月累计通胀率为55.1%。

斯里兰卡央行8日宣布将两大关键利率均大幅上调700个基点,其中常备贷款利率上调至14.5%,常备存款便利利率上调至13.5%,以应对不断加剧的通胀压力。斯里兰卡央行行长维拉辛哈说,这是该国央行迄今为止最大幅度的加息,旨在尽快克服当前危机。

欧洲央行在结束3月货币政策会议后将缩减常规资产购买计划的行动提前了数月,并承诺如果中期通胀预期不回落,将在今年第三季度结束购债。鉴于欧元区通胀形势,欧洲央行年内加息的可能性上升。

格奥尔基耶娃认为,由于发达经济体收紧货币政策,新兴市场和发展中经济体面临的风险增加,包括借贷成本上升、资本外流等。为此,各经济体应使用现有政策工具,包括延长债务期限、利用汇率弹性、进行外汇干预和资本流动管理措施等,予以灵活应对。(综合新华社消息)



国际货币基金组织发布最新一期《世界经济展望报告》,预计2022年全球经济增长3.6%,较1月份预测值下调0.8个百分点。新华社发

延伸阅读

动力不足叠加外部因素 日本经济复苏难言乐观



3月日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升0.8%,自去年9月以来连续7个月同比上升。图为4月22日,人们走在日本东京筑地市场。新华社发

国际货币基金组织(IMF)日前下调2022年全球经济增长预期至3.6%。鉴于日本经济恢复缓慢,IMF将日本经济增长预期大幅下调0.9个百分点至2.4%。

日本媒体和专家普遍认为,俄乌冲突爆发以来,国际大宗商品价格加速上涨,全球供应链更趋紧张,困扰日本经济的输入型通胀进一步加剧,挤压企业利润空间,抑制个人消费需求,日本经济复苏难言乐观。

与其他主要经济体相比,日本经济复苏动力不足。在2019、2020年连续两年萎缩后,2021年日本经济转为缓慢扩张,实际国内生产总值增长1.6%。从内外需对经济增长的贡献度来看,由于消费疲软、投资下滑,去年内需对日本经济增长的贡献仅为0.6个百分点。

日本经济复苏去年就深受供应链紧张和输入型通胀困扰。今年以来欧美主要央行货币政策紧缩步伐加快,令日元与美元息差加大,日元步入快速贬值通道,进一步放大了国际商品价格暴涨对日本经济的影响。

日本经济新闻社针对世界主要货币编制的“日经货币指数”显示,今年第一季度,日元汇率以5.7%的跌幅排名第二,仅次于俄罗斯卢布。3月以来,日元对美元汇率已累计下跌超过10%。

经济界关于日元贬值不利经济复苏的声音日渐高涨,日本三大经济团体之一的经济同友会代表干事樱田谦悟日前表示,目前日元贬值的程度“过头了”。一项媒体调查显示,76%的受访公司表示难以应对日元汇率跌破1美元兑125日元的情况,94%的企业表示无法承受1美元兑130日元的汇率水平。

日元大幅贬值令日本经常项目收支情况持续恶化。日本财务省数据显示,由于进口价格不断攀升,日本贸易

收支恶化,经常项目顺差自去年8月起持续减少,去年12月转为逆差,今年1月逆差额更是扩大至约1.19万亿日元(按当时汇率计算约合103.5亿美元)。

根据日本经济新闻社估算,如果日元对美元汇率为120比1,原油价格涨至每桶130美元,日本2022财年经常项目逆差将扩大至16万亿日元。日元大幅贬值加剧日本输入型通胀压力。日本央行公布的数据显示,由于进口商品价格持续飙升,日本企业物价指数已连续13个月同比上涨,今年3月企业物价指数同比升幅达9.5%。

由于此前日本长期面临通货紧缩压力,加之新冠疫情不断反复加剧内需不振,日本企业普遍对提价持谨慎态度,很多企业尚未将原材料价格上涨全部转嫁到零售价格中,经营面临巨大压力。

日本央行本月初公布的短期经济调查结果显示,一季度大型制造业企业信心指数下滑,同时全部行业的企业对于未来短期业绩预期全面呈现恶化趋势。

进口价格上涨还推动日本消费物价上涨,与石油、粮食等相关的商品价格涨幅尤其显著。日本消费的小麦约九成依赖进口,受乌克兰危机影响,小麦进口价格上涨超过17%。

日本央行行长黑田东彦认为,成本推动型通胀不同于央行所期待的需求扩张型通胀,不仅不能刺激消费,反而会令消费需求受到抑制,不利于日本经济复苏。

日本经济研究中心近日对36名经济学家进行的调查结果显示,今年一季度日本经济或陷入负增长。日本生命基础研究所经济调查部部长藤太郎预计,2022财年日本经济增幅或仅为2.1%。(据新华社)

临平:打造知识产权发展新高地

陈爽

设区一年来,临平区市场监管局以知识产权“一件事”集成改革为牵引,立足本地产业发展需求,精准发力,推动知识产权创造、保护、运用、管理、服务工作再上新台阶。

临平通过建设“3+8+n”知识产权综合服务体系(“3”即以国家级经济技术开发区、临平新城、大运河科创城三大产业平台为依托,建设知识产权综合服务平台;“8”即建设覆盖全区8个镇街的品牌指导站;“n”即在n个园区、孵化器内建

设知识产权服务站),逐步实现知识产权“一件事”一站式集成办理,并招引第三方服务机构入驻,以政府购买服务的方式,鼓励知识产权服务机构开展知识产权问诊、托管等各项服务,目前已为50余家小微企业提供知识产权托管服务,持续夯实当地知识产权基层服务的基础。

释放知识产权的潜在价值,让“知产”变“资产”。临平多措并举,全力推进知识产权高效运用。

临平区市场监管局主动对接中国人民银行和各类商业银行,推广专利质押融资业务和企业“贷款码”活动,并邀请北京银行、江苏银行、泰隆银行等金融机构参加企业知识产权融资座谈会,搭建银企沟通桥梁,为企业拓宽融资渠道。2021年,全区专利质押总额达到10.74亿元,同比增长508.67%,增长率居杭州市首位。

立足临平区高端装备制造和生物医药等重点产业发展规划,临平

区市场监管局与杭州市知识产权保护中心、浙江省医疗器械行业协会深入对接,积极推进专利导航基地和医疗器械知识产权产业联盟申报。“目前,医疗器械知识产权联盟已通过答辩,即将挂牌成立;专利导航基地正在积极申请中,我们希望以知识产权推进创新主体优势互补,推动产业经济高质量发展。”临平区市场监管局相关负责人说。

为全面排解企业知识产权保护中的风险点,该局持续完善知识

产权风险预警服务和“健康体检”相关工作。历经一年多实践,基本形成“事前梳理—入企访谈—撰写风险预警报告—下达行政建议指导书—企业反馈”知识产权风险预警标准化流程,实现闭环式服务,累计服务企业40余家。

据了解,目前,临平共有有效专利30377件,其中发明专利2493件,同比增长33.82%;各级专利试点示范企业142家,其中国家知识产权示范企业4家、国家知识产



2021年9月,临平新城举办知识产权托管协议集中签约活动。

优势企业5家。辖区企业的知识产权保护意识不断增强,逐渐形成了“保护知识产权就是保护创新”的良好氛围。

(图片由临平区市场监管局提供)